

阿坝州召开2018年重大传染病防控工作培训会 加强监测 防止聚集性疫情发生

近日，阿坝州2018年重大传染病防控工作培训会在马尔康召开，会议通报去年重大传染病防控工作情况，全面分析当前防控工作面临的新形势新问题，并就进一步做好重大传染病防控工作进行安排部署。

首先要提高防控意识，落实防控责任。坚持预防为主工作方针，将春夏季重点传染病防控工作摆上重要议事日程，明确责任分工，主要领导亲自抓，认真

研判疫情发生发展趋势，强化监测预警，层层压实责任，落实各项防控措施。

其次要强化监测处置，做好防控重点。加强疫情信息的收集分析和利用及对医务人员的培训。加强对学校、托幼机构的疫情监测工作，防止聚集性疫情的发生。切实做好查漏补种工作，配合教育部门指导学校、幼儿园落实晨检及缺勤登记报告制度，加强食品和饮用水卫生安全管理及校舍日常通风消毒。

同时要加大社会动员，深入开展爱国卫生运动。结合爱国卫生月系列活动，大力开展社会宣传和群众动员。切实推进“厕所革命”，做好农村改厕和粪便无害化处理。加强卫生管理，彻底清理卫生死角，集中开展灭鼠、灭蚊行动，从源头上防控肠道和虫媒传染病的发生流行。

广泛宣传教育，提高群众健康素养。充分利用传统媒体和新媒体，全面、科

学宣传普及春夏季重点传染病和食源性疾病防病知识，倡导健康生活方式，加强舆情收集，积极回应社会和公众关切，及时澄清不实传言，为春夏季重点传染病防控工作营造良好的舆论氛围。

最后要加强督导检查，确保工作落实。定期组织对传染病疫情形势进行分析研判，对传染病防控工作效果开展评估，对传染病防控工作情况开展督导检查。

(本报记者 陈施好)

阿坝州人民医院成功开展首例新生儿PICC置管术



手术中

液效率，降低静脉外渗，因此儿科经临床检验决定对该名患儿实施PICC置管。科室主任夏清支持护理部开展此项技术并积极指导配合，与患儿家属签订了早产儿PICC置管同意书及完善相关辅助检查。

在新生儿专科护士详细了解患儿病历资料，充分评估患儿病情和血管条件后，对该名患儿进行了PICC置管。术中选取右侧贵要静脉为最佳穿刺点，沿静脉走行达上腔静脉并通过拍片确定导管尖端位于上腔静脉，穿刺过程顺利，患儿无特殊不适。

新生儿经外周静脉导入中心静脉置管，是经过外周浅静脉循着静脉走向到达上腔静脉的技术，具有操作简单、穿刺部位多、耐高渗，易护理，保留时间长等特点。凡需要长期静脉治疗，输入刺激性、高渗性液体，使用输液泵或压力输液均可置管。早产儿PICC置管在该院临床应用的成功，将会为更多的藏区患儿带来福音。

(蔡寅秀 本报记者 陈施好)



义诊现场

知名专家松潘“搭脉” 为患者义诊

为充分发挥医联体重要作用，切实满足群众健康需求，方便基层群众就医，5月30日~31日，松潘县人民医院联合省第二中医医院举办“省级医疗进松潘，康复调理零距离”大型义诊活动。来自省第二中医医院的大外科姚国荣主任、针灸康复科强茗主任、神经外科李超主任、针灸康复科童明欧主任中医师等知名专家现场为潘松县各族群众提供免费义诊服务。

此次义诊涵盖中医康复、中医内科、中医儿科、骨伤科、神经外科等方面。得知有省上专家来县人民医院义诊，群众早早的就来到医院等候。门诊大厅挤满了前来看病的群众，大家有序地等候着专家义诊。专家们认真聆听每位患者的病史倾诉，耐心地解答他们提出的各种疑问，并对检查中发现的问题提出治疗意见。专家热情细心的服务，让前来义诊的患者家属很是欣慰，“在家门口就能享受到省上专家的服务，真是太好了！”接受义诊后

的患者及家属普遍反映，省里的专家教授医术好、服务态度好、说话很亲切，都希望今后还能常组织专家义诊团队来该县义诊。

此次义诊活动，是省第二中医医院对医联体集团松潘医院开展“重点专科进松潘、学科专家下基层”活动以来，第三批重点专科专家到松潘县人民医院开展业务指导及专科援建工作。短短两天时间，专家们还分别到县医院康复科、ICU、外科等科室开展查房和现场指导，举办专题讲座，与临床医生座谈交流，到社区入户指导康复，参与指导危重抢救等。

接下来，松潘县人民医院将继续全面加强与省第二中医医院在医院管理、人才培养、技术交流等方面的合作，定期邀请四川省第二中医医院知名专家到松潘县开展短期坐诊、义诊巡诊、巡回医疗、会诊查房、疑难病例讨论及业务培训讲座等活动，进一步提升服务能力，以更好地服务基层百姓。

两地医生 联手义诊



义诊现场

近日，马尔康市人民医院与成医附院援藏队成员开启了一趟巡诊、义诊之旅。此次义诊主要是为马尔康市白湾乡年克村的贫困人口及65岁以上的老年人提供体检服务。

体检的项目主要包括内外科、静脉采血化验、心电图、B超等检查。义诊前，援藏队制订了详细的义诊工作方案，明确了团队成员分工，整个义诊有条不紊地开展，义诊医生们对前来体检的群众提出的问题给予了耐心细致的解答，并给出了合理的建议及解决方案。此外医生们还将常见慢病的预防、合理用药及合理膳食等健康教育相关知识融入到

整个体检过程中，以提高村民的健康素养。

据统计，此次共有70余人享受到体检服务。成医附院马尔康援藏医生们用自己专业的医疗技能，热心地为每一位前来体检的群众提供检查、诊治与宣教服务，受到了当地群众的一致好评。

(彭宽萍)

(松潘县人民医院)